

El Eco de Cartagena

DIARIO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Ante el conflicto mundial

El alma de Cain

Atrayese la humildad un período de desquiciamiento social cada día más marcado y que suele atribuirse con injusticia notoria a la guerra semi-mundial, cuando, a poco que se fije la atención en él, se adquiere la evidencia de que, ese estado, lo origina el afán ilimitado de gozos materiales latente en todas las clases sociales de cada nación que, comenzando por ocasionar hondas perturbaciones en cada una, ha concluido por determinar la horrible hecatombe en que parece llamada a extinguir a nuestra especie.

No es la sociedad presente de los países que se llaman cultos, con todos sus adelantos científicos y sus grandes progresos industriales, más humana, ni tampoco más diuosa que la precedente, condenada por la famosa revolución francesa como atentatoria de los derechos del hombre, al proclamar éstos como absolutos e ilegales y, con ellos, el principio de igualdad así mismo absoluto; no: la sociedad antigua tenía, como todo lo humano, indiscutibles deficiencias; pero su organismo político y todas las manifestaciones colectivas e individuales de la misma, partían de la doctrina cristiana que, mandando amar y respetar a Dios sobre todas las cosas y al prójimo como a uno mismo, consagraba en la conciencia del cuerpo social un principio inmutable de justicia, poniendo el derecho, amor a sí, justo al deber, amor al prójimo, y satisficando las diferencias sociales; teniendo a los potentados, hasta al Rey mismo, bajo el anatema del pecado de soberbia, a los humildes, cuanto más mejor, bajo el protectorado de la virtud y sencillez, agarrada por

Entre el señor, poseedor de grandes territorios sujetos a colonato, y el soplón, habla lazos de afecto, de unión íntima, que sería ridículo tratar de hallarlos entre el gran industrial moderno y el obrero; la desigualdad social estatuida entonces y constitutiva de una jerarquía difícilmente franqueable, bajo el imperio de la doctrina cristiana, tenía un fondo igualatorio que daba por resultado una existencia familiar entre señor y colonato, entre amo y criado, que generaba innumerables instituciones benéficas pródigo de dotas y consoladoras del desvalido; la igualdad actual, con la supresión aparente de jerarquías, pero con el positivismo como dogma, tiene un fondo avasallador en que constantemente seña la fuerza del capital para explotar al que trabaja, la del trabajador para imponerse al capital y, el egoísmo, así constituido, es lazo que no suelta, que aboga a capitalista o obrero, según es mayor o menor la fuerza del que aprista.

De aquella concepción antigua, imperfecta como todo lo humano, aunque inspirada en un dogma divino, surgieron también guerras de raza, de religión, de familias reinantes, de simples suscitaciones de honor y aún de intereses; pero, guerras genuinas e íntimamente nacionales, en las cuales, desde el principio hasta el último ciudadano, forma un apretado haz ideal y materialmente y, juntos, triunfaban o sucumbían en su empresa, con bien y placer o daño y pena general.

De esta otra concepción moderna, ha surgido la guerra actual, guerra de las pretensiones de una o varias naciones contra el poderío de otras naciones y, lo único raro no, consecuencia perfectamente lógica: los poderosos igualitarios de esas naciones, se valen de los proletarios igualitarios de las mismas como instrumentos para realizar sus egoístas fines, embaucándolos con el fantástico patriotismo y la serafística afirmación de que luchan por el derecho y la libertad, cuando, déspotas y avaros, sólo persiguen acaparar el oro del mundo a costa de la sangre de sus igualitarios vasallos y del luto de las familias de cuantos la vierten, propios y agenos.

¡Derecho y libertad en cuyo nombre han sido matados diez millones de seres humanos, según Marcel Cachin: su sangre es bautizo de la Revolución francesa; con sangre están inundando vuestra causa y amenazáis inundar la tierra; perdonad a un jueta y a un liberal, que os maldiga tal como a vuestros modernos sacerdotes, os han puesto!

El alma de Cain, alienta en ellos.
Agustín Medina Almeida.

Los Soldados de Cristo

La V. O. T. de penitencia de San Francisco de Asís.

Ayer celebró sus cultos mensuales esta gloriosa Orden tercera en su franciscana Iglesia de Carmen. Con muy buen acuerdo ha dispuesto el Director de la Orden y celoso Cura Pároco don José Jaén, la colocación de unos bancos en el centro de la Iglesia donde con el mayor recogimiento tomaron asiento los hermanos y hermanas de San Francisco, teniendo todos con orgullo legítimo las insignias de terciarios.

Después de exponerse S. D. M. y de rezarse la *Corona franciscana*, el Director Señor Jaén pronunció una elocuente plática en la que hizo resaltar la importancia de esta Orden que ha merecido de los Pontífices y singularmente de León XIII, entusiásticas alabanzas por el espíritu de verdadera devoción y humildad que inspira la Regla.

Hizo ver como las causas de tanta disolución y maldad como se advierte hoy en la sociedad moderna, se condensan en estos tres principios funestísimos para el católico: 1.º Corrupción de las costumbres, 2.º Desobediencia al principio de autoridad y 3.º desmedido afán de lujo y riquezas; encareciendo a cuantos vistan el escapulario de N. P. San Francisco, se aparten de estos motivos de perdición y procuran dar buenos ejemplos no solo en su hogar, si no también en la sociedad que frecuentan, pues los terciarios pueden considerarse como religiosos sin la rigidez que les imponen las Reglas de la 1.ª y 2.ª órdenes franciscanas.

Estimuló a todos a la asistencia personal a todos los actos del culto, por que además de ser una obligación impuesta por la Regla se gana provechozas indulgencias.

Luego de la reserva, durante la cual se cantó por todos el hermoso himno del Congreso Eucarístico tuvo lugar la *Adoración de la Cruz* y *Oración*, altar mayor, ante la imagen de N. P. S. Francisco, tomando el juramento el Director señor Jaén, asistido del Hermano Ministro don Marcos Sanz.

Francisco de Asís

Pasando el rato

Por segunda vez en poco tiempo el diario londinense imperialista «Daily Mail», hace un llamamiento al patriotismo de sus lectores para que guarden cuidadosamente y tengan a disposición del Gobierno los casacaes de nueces, huesos de lutas y materias análogas, «necesidades constantemente para especiales usos de guerra». Añade que dicho material contribuirá a la seguridad de los soldados británicos en el frente.

Las industrias de guerra en las naciones aliadas como en las centrales explotan secretos tóxicos realmente extraordinarios.

Es natural, después de cuatro años de estudios experimentales tan osadamente pagados. Pero la utilización bélica de las cascacas de nueces constituye seguramente, un record que Alemania verá con envidia. Apuesto a que dentro de poco nos dará la Prensa aliada el noticia de que todas las fábricas de Krupp se ocupan en fabricar cascacas.

¿Cáscaras! ¿Para qué serán esas cáscaras?

No hay más que una hipótesis posible; mirándola bien, sería una idea digna de Wells, aunque ocultase, como todos los grandes descubrimientos, un pliegue escondido de un ingenioso invento español. Alguien inglés hablando oído en España aquello de:

Yo me voy a puerto Rico, en un casaca de nueces...

¿Habrá pensado que, a distancia menor, los soldados de Wilson podrían utilizar ese gracioso medio de locomoción para venir a Europa? Si así fuese las nueces del «Daily Mail» no le oederían en sencillez al huevo de Colón.

Si contar con que esa descubrimiento prodigioso remediaría de una vez la crisis de tonaje que lamentan sin cesar los diarios de la Entente. A menos que Alemania, para hundir los casacaes, construya submarinos de papel secante.

¿Cáscaras! ¿Cuál será el pavoroso misterio de esas cáscaras?

LA LÁMPARA

Wotan

de filamento estirado es la marca preferida

De venta en Cartagena: Juan Soler e hijo, Aite 32.

Desconcierto

(De nuestro servicio especial)

Nadie se explica lo que sucede en la guerra; los aliados cantan victoria pero declaran que avanzan con gran precaución; los germanófilos aseguran que aquí no ha pasado nada, que la línea germana se acorta y robustece, pero hablan así como si abrigaran el temor de que la victoria aliada fuera una realidad.

Yo tengo fé, pero no una fé elegante, sino racional, en la eficacia combatiente del ejército teutón; me dan pena los franceses, no quisiera verlos deshechos pero sólo ellos tienen la culpa por habérselos dejado seducir por Inglaterra.

¿Qué pasa que los alemanes retroceden con una relativa rapidez como nunca fué vista en el frente Occidental? Un amigo mío da a esta pregunta una contestación siempre la misma en situaciones análogas: que los alemanes se retiran para tomar carrerilla.

Hace 20 días Lloyd George declaró que los yanquis llegados a Francia eran 640.000; ahora nos cuentan que son un millón trescientos mil; es decir, que en 20 días han podido traer 660 mil y ¿de donde han salido tantos yanquis si es noticia oficial que en Septiembre de 1917 solo ingresaron en los campos de instrucción 640.000 hombres?

Es arte de encantamiento en virtud del cual, las mujeres yanquis tienen sus hijos ya instruidos en el servicio militar y con el equipo de soldado sobre las espaldas.

Cuando los alemanes se hallaban frente a Vasovría un poderoso ejército ruso atacó y el centro alemán fué retrocediendo hasta la misma frontera alemana y después pasó lo que pasa siempre, según díes mi amigo, que los alemanes tomaron carrerilla y no pararon hasta Riga, luego de tomar impulso.

Desobedecidos, aunque mal dirigidos, y han mantenido constantemente frente a sí, lo menos las dos terceras partes de los ejércitos austro alemanes; esa situación cesó ya y aunque en los diversos territorios de Rusia permanecen un par de millones de soldados austro alemanes, los otros seis o siete millones de hombres que allí combatían, como no se los haya tragado la tierra en alguna parte tienen que estar.

No ha mucho, cuando el ejército ruso estaba en toda su pujanza, los aliados echaron el resto; reunieron todas las fuerzas que podían poner sobre las armas, formaron montañas gigantes de proyectiles, prepararon millares de cañones y ametralladoras, convidaron a las Potencias para que contemplaran aquellos nubes vistos ni aún soñados preparativos, ufánándose de antemano de la anhelada victoria, acometieron a los alemanes que entonces eran pocos, y las montañas de municiones se acabaron y los armamentos se desgastaron y los soldados perecieron sin hacer a los alemanes retroceder tanto como retroceden en los actuales momentos que a los efectivos de entonces pueden añadir los millones de hombres que representan las duras tropas que combatieron contra los rusos.

Un millón de soldados yanquis bien y con un espíritu militar improvisado y de ocasión, no compensa, ni mucho menos, la mitad del ejército alemán que combatió en Rusia. ¿Han cambiado las circunstancias hasta el punto de que los alemanes con más elementos disponibles puedan tener menos eficacia que antes?

No es esto posible; lo que ha sucedido es que ha cambiado la forma de llevar la guerra, y de guerra defensiva con poca gente en las trincheras se ha pasado a la guerra de movimientos y la razón de los avances, retrocesos cambios de frente y demás, solo la conocen los respectivos Estados Mayores, y los demás, como la desconocemos, solo nos queda el recurso de hacer conjeturas basados en las apariencias conocidas, y, claro, de estas apariencias se sacan conclusiones para todos los gustos, que seguramente harían reír a los Estados Mayores de unos y otros beligerantes, si tuvieran tiempo que perder en su lectura.

Por algo díes Foch que avanzan con mucha precaución y por algo el avance francés no consiguió el objetivo declarado, de romper el frente alemán.

TIROL.

De Sociedad

Los que viajan

Regresó de Turre (Almería) nuestro querido amigo el rico propietario don Diego Cervantes.

— Ha marchado a su hacienda de Casablanca (San Javier), acompañado de su distinguida familia, donde pasará la temporada de verano, nuestro querido amigo el Comisario de Marina, don Emilio Briones.

— Ha salido para La Ribera, nuestro querido amigo el joven letrado don Juan B. Vidal Abasca.

— Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta a nuestro querido amigo el ilustrado Interventor de Hacienda con destino en Murcia don Francisco Sigler Romeo.

— Ha regresado de su viaje a Alicante y Valencia, nuestro querido amigo don Mariano Viñas.

Enfermos

Se encuentra gravemente enfermo, nuestro amigo don Angel Palacio Norvoa.

— Se halla mejorado de su enfermedad, nuestro querido amigo el ilustrado capitán de la Guardia Civil don José de Latorre.

Letras de luto

Ayer tarde y seguido de un numeroso acompañamiento se verificó el entierro de la esposa de nuestro querido amigo don Antonio Viñas.

A este como a su familia reiteramos nuestro pésame más sentido.

Colaboración obrera

Crónica breve

La Sierra de Cartagena, pequeño trozo del territorio español situado al confín Este de la península Ibérica; hermosa tierra desde cuyas montañas de poca elevación se ofrece al observador el más bello panorama. Trepando pronto se halla uno en la cúspide más elevada, (Santi-Spiritu) desde aquellas alturas se vé, de un lado el mar mediterráneo sereno y hermoso acariciando suavemente desde cabo de Palos a las costas andaluzas, bañado con su lengua líquida la base de aquellos montes tan ricos en su interior; de otro lado, volviendo la vista al Norte, se extasia el espíritu admirando la fértil campiña murciana donde la pródiga Naturaleza tan proulijamente se complacía en fecundizar aquellas llanuras.

Hermosa tierra esta que en el centro, casi, de las perspectivas que dejó anotadas ostenta la laboriosa ciudad de La Unión, cuna de muchos héroes anónimos, dignos de mejor suerte, que dieron su sangre generosa extrayendo de las entrañas de la tierra los inmensos tesoros brindados espléndidamente por la Naturaleza a estos hijos del trabajo rudo de la industria minera.

Hermosa tierra, donde la hospitalidad es patrimonio hereditario de sus hijos; aquí muchos forasteros encontraron el pan que no hallaban en su tierra, y algunos la fortuna que ambicionaban. Muy pocos son los nacidos en esta localidad que hayan tenido la suerte, a pesar de estar continuamente pisando y manejando inmensos tesoros, de poder salir de la miseria, y en la actualidad padecemos ésta en grado superlativo.

Los que hemos contribuido directamente a enriquecer a muchos hombres que se elevaron a la categoría de capitalistas, casi sin darse cuenta, hoy nos hallamos en situación muy angustiosa debido a la enorme carestía del cotidiano alimento.

Y no es que en nuestras justas lamentaciones culpemos a los patronos de ser la causa de haber llegado nosotros a tal extremo, no; tenemos nosotros también alguna culpa puesto que si nos hubiésemos conducido con más sensatez dejando a un lado la gran cantidad de amor propio que tenemos, y no hubiésemos sido tan exigentes, lejos de crecer el antiguo antagonismo existente entre el capital y el trabajo hubiera ido disminuyendo y en la actualidad quizá sería un hecho la armonía más cordial entre ambos factores.

No hay que negar que la generalidad de nuestros patronos gozan de la mejor buena fe para con nosotros; ellos hacen cuanto pueden por darnos facilidades de vida, pero nosotros en muchos casos nos creemos acreedores a mucho más, con lo cual empeoramos nuestra situación y sembramos la discordia.

Cierto que las subsistencias están inabarcables; que el obrero que trabaja con el doble jornal que antes de estallar la catástrofe europea, vive en

De interés general

Entendiendo que uno de los mejores medios de abaratar las subsistencias es, que los artículos vayan directamente del productor al consumidor y en atención a las actuales circunstancias, pensando que hacemos un bien general a los consumidores de jabón, hemos establecido la venta al detall a precio de fábrica y no solamente encontrarán la ventaja en los precios, sino en las clases que garantizamos puras.

Depósitos de venta al detall:
Fábrica de jabón «La Argentina» de Monllor y Pina, Barrio de S. Antón
Teléfono n.º 210

En Cartagena:
Droguerías de Alvarez Gómez Hermanos S. en C. Puertas de Murroia (antigua de Mariano Sanz) y Plaza de la Merced, esquina a la calle del Angel.
Precios de hoy:

Jabón pinta natural a 1'40 pesetas el kilo.

Jabón pastilla «Argentina» a 1'60 pesetas el kilo.

Jabón pastilla «Tigre» a 1'80 pesetas el kilo.

Jabón pastilla «Charlot» a 1'60 pesetas el kilo.

Todas las clases garantidas puras, muy espumosas y de gran rendimiento en el lavado.

peores condiciones que entonces, cierto que el número de parados es considerable por la escasez de trabajo; pero, ¿cómo vamos a culpar de todo esto a los patronos si ellos son víctimas como nosotros del estado actual en que nos hallamos? Si tienen que soportar tantas cargas, y pesan sobre la industria minera tal cúmulo de gravámenes, que es imposible que los dueños o arrendadores de minas puedan amanzados por los obreros y por los gobernantes, por aquellos con nuevas exigencias y por éstos con nuevas cargas o gravámenes.

Si se unificaran el obrero y el patrono y marchando al unisono el uno con su influencia por el capital y el otro apoyando a éste por su influencia numérica, ambos podrían recabar de los gobiernos las mejoras necesarias en beneficio de todos, pues no hay que negar que los daños o perjuicios ocasionados a los patronos vienen a redundar en contra del obrero y vice versa.

La solución del estado actual de cosas tiene que tener por base la buena armonía entre los dos agentes: *trabajo y capital*, y mientras esta unión no se realice no podrá llevarse a efecto ninguna mejora estable; todo será transitorio.

Los obreros deben ceder algo en su actitud, ya que los patronos son siempre consecuentes para hacer algo que sea viable en beneficio de aquéllos, y ver la manera de poder realizar esa unión poniendo en juego todos los medios que estén a su alcance en la seguridad de que serán bien acogidos por la clase patronal, al menos yo así lo creo, dada la gran dosis de buena voluntad que atesora la generalidad.

Sacrifiquemos nuestro amor propio en holocausto a esta hermosa y privilegiada tierra, tan castigada por diferentes causas, y evitemos odios intestinos y días funestos que se acercan a pasos agigantados, amenazando sumir en el caos a esta hermosa y noble ciudad cuyos hijos son modelo de laboriosidad y honradez.

Nosotros, por sí solos, no podemos hacer nada, no podemos, como pretenden algunos, imponer nuestra voluntad, aún teniendo justificada la causa. Siempre que presentemos la batalla nos veremos envueltos, arrollados y maltrachos, mientras permanezcamos aislados, diseminados, disgregados, como hasta hoy de la fuerza representada por el capital. Que «la unión constituye la fuerza» es un axioma que no dá lugar a dudas, pero nosotros hemos interpretado mal el fondo. La fuerza está, sí, en la unión, pero, en este caso, ha de ser como queda dicho: entre ambos factores.

Gil Valero Lorea
del Sindicato Católico de La Unión
PRIMERA COMUNIÓN
J. C. CASAU
FOTOGRAFO
Preciosos saldrán sus niños retratados en esta acreditada casa.
Un artístico retrato y tres magníficas postales a Ptas.
Ochoa n.º 3. (antes Cañón)
Junta de Protección a la Infancia
Número premiado hoy.